
 الري والبزل )الجزء العملً( -المادة :

 الثانٌة -المرحلة :

 المحاصٌل الحقلٌة والاقتصاد والارشاد -المسم :

 الثالثة -المحاضرة :

 م.م عماد طارق دحام -مدرس المادة :

 نقل وتوزٌع مٌاه الري /م

تنمل مٌاه الري من مصادرها الى موالع استعمالها بواسطة المنوات المفتوحة او 

تمرٌبا مع الانابٌب , و تعتبر الطرٌمتان متشابهتان من حٌث الاساس الهٌدرولٌكً 

بعض الاختلافات . ان تصمٌم و تنفٌذ نظم توزٌع المٌاه بصورة صحٌحة و سلٌمة 

وزٌعها و مختلفة لنمل مٌاه الري و تٌجعل عملٌة الري سهلة. و تستعمل نظم 

 السٌطرة علٌها فً الحمل.

التً ٌمصد بالمنوات المفتوحة جمٌع مجاري المٌاه   -:جرٌان الماء القنوات المفتوحة -

و  كالأنهارلدٌها سطح حر معرضة للضغط الجوي و تشمل المجاري الطبٌعٌة 

وءة تماما بالماء ان الفرق الجداول و المنوات الصناعٌة و الانابٌب التً لا تكون ممل

الرئٌسً فً جرٌان الماء فً المنوات و الانابٌب هو ان الماء ٌسٌر فً الانابٌب 

 بتأثٌركل من شحنة الضغط و الارتفاع بٌنما ٌتحرن فً المنوات المفتوحة  بتأثٌر

 .) بسبب انحدار المناة (  شحنة الارتفاع فمط

 لٌة : اتستوفً الشروط الت لابد ان( )الجداول م قنوات الري المفتوحةتصم عند

ٌجب ان لا تكون سعة جرٌان الماء عالٌة بحٌث تسبب تعرٌة المناة او  -1

 واطئة بحٌث تؤدي الى ترسٌب الطمى مما ٌملل حجم المناة.

 .ةذات سعة كافٌة لنمل كمٌات المٌاه المطلوب -2

 المائً.المجرى متداد اٌجب ان ٌكون انحدارها مناسبا و منتظما على  -3 

ٌجب ان تكون ذات وضع هٌدرولٌكً جٌد ٌجعلها مسٌطرة على الحمول  -4

 الزراعٌة.

 ٌجب ان تكون الانحدارات الجانبٌة للمناة ملائمة لبناء لناة ثابتة ومتٌنة. -5

 .ان تكون الضائعات المائٌة الل ما ٌمكن -6

 

 



 

 -رعة الجرٌان فً القنوات المفتوحة:العوامل التً تؤثر على س -

حٌث تزداد سرعة الجران بزٌادة انحدار المناة وٌحتسب  Slopeالانحدار  -1

 انحدار المناة من معرفة انحدار سطح الماء فً المناة.

دار نعومة او جرٌان الماء من مممماومة تتحدد  Roughnessالخشونة   -2

خشونة سطح المناة. ) المنوات المبطنة بالكونكرٌت الل خشونة من المنوات 

 الترابٌة.

توجد ثلاث اشكال للمنوات المنتظمة هً اما الشكل الشبه  Shapeالشكل  -3

واكثرها استعمالا  منحرف او بشكل المثلث او بشكل لطع المكافئ )الهلالً(.

 هو الشكل الشبه منحرف.

 كلما لل لعر المناة زادة سرعة الجرٌان

. 

 -مزاٌا انشاء القنوات الترابٌة: -

 للة الكلفة الابتدائٌة .  -1

 سهولة التصمٌم والانشاء.بسٌطة التنفٌذ و  -2

 

 -عٌوب ومحددات انشاء القنوات الترابٌة : -

 زٌادة نسب الضائعات بالرشح الجانبً والغٌض. -1

 سرعة جرٌان الماء تكون واطئة. -2

 سهولة انهٌار وانكسار اكتاف المنوات بفعل التعرٌة والانجراف. -3

دعً الى ما ٌستنمو الادغال والحشائش مما ٌملل من سرعة الجرٌان  -4

 زٌادة كلفة ونفمات التنظٌف و صٌانة لنوات الري.

او  بالإسمنتلهذه الاسباب وغٌرها جاءت الحاجة الى تبطٌن المنوات 

 الحجارة وغٌرها.

  

 

 

 

 



 

 

 .تصمٌم قنوات الري -

  

  -اجزائها الممثلة بالشكل ادناه:لتصمٌم لناة ري لابد من التعرف على 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 العلالات الرٌاضٌة 

       

         

  
 

 
 

  
   

 
   

       

  
 

 
 

  
 

 
              

      

 

 -حٌث ان :

 bعرض لعر المناة = 

 dارتفاع الماء فً المناة = 

 Dارتفاع المناة = 



 tعرض سطح الماء فً المناة = 

 Tعرض سطح المناة = 

 Zالانحدار الجانبً للمناة = 

 Sانحدار المناة = 

 Pالمحٌط المبتل للمناة = 

 Aمساحة الممطع العرضً للمناة = 

 Rنصف المطر الهٌدرولٌكً = 

 nللخشونة =  نماننمعامل 

 uسرعة جرٌان الماء فً المناة = 

 Qتصرٌف المناة للمٌاه =  

 

 

 

 

 

 

 



 cm 40وعمك الماء فٌها   %0.1لناة ترابٌة انحدارها / مثال 

احسب التصرٌف بافتراض ان  1:1.5وانحدارها الجانبً 

 .(n=0.025)معامل ماننن للخشونة 

 /الحل

S = 0.1% = 0.1/100 = 0.001 

d = 40/100 = 0.4 m 

z = 1.5/1  

n = 0.025 

Q = ? 

  
 

 
  

 
   

 
 

 

   
   

 e=0.6m  

         
             

 = c = 0.72 m 

       

             

         



       

            

        

  
   

 
   

  
       

 
     

         

  
 

 
 

  
   

    
 

          

  
 

 
              

  
 

     
                      

                 

      

            



              


